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2025 高三地理周练 004 

一、单选题 

位于日本海附近的珲春与内陆的辽源各日最高气温时刻（北京时间）的月均值不同（如表）。规定各

日最高气温时刻与月均值相差超过 1小时为偏离。据此完成下面小题。 

气象台

站 
经度 纬度 

1 月各日最高气温时

刻均值 

1 月偏离天

数/天 

7 月各日最高气温时

刻均值 

7 月偏离天

数/天 

珲春 130.35°E 42.86°N 约 14 时 00 分 20.8 约 14 时 40 分 19.6 

辽源 125.15°E 42.90°N 约 13 时 20 分 14.4 约 13 时 50 分 17.2 

1．珲春 7 月各日最高气温时刻均值滞后当地正午约（   ） 

A．1 小时 40 分钟 B．2 小时 00 分钟 C．2 小时 40 分钟 D．3 小时 20 分钟 

2．珲春的最高气温时刻月均值滞后当地正午的时间长于辽源，原因是珲春（   ） 

A．降水多 B．受海洋影响强 C．风力强 D．受山地影响强 

3．辽源冬季偏离天数少，说明辽源冬季多（   ） 

A．雨雪天气 B．温带气旋 C．晴朗天气 D．冷锋过境 

2019 年 5月 28 日，某科研团队利用往返式探空气球，在长沙观测站（28°07′N，112°17′E）收

集了四个不同时刻释放的气球所记录到的太阳短波辐射量变化信息（图 a）。图 b 为其中某一时刻对应的太

阳光照示意图（阴影部分代表黑夜）。据此完成下面小题。 

 

4．在图 a 中，符合图 b 示意时刻所释放气球接收到的太阳短波辐射量变化的曲线是（   ） 

A．① B．② C．③ D．④ 

5．这次探测结果显示，白昼期间气球接收到的太阳短波辐射量随高度增加而增多，是因为随高度增加（   ） 

A．CO2 量减少 B．空气温度降低 C．大气越稀薄 D．人类干扰越小 

据报道，北京时间 2021 年 4月 29 日，包括我国搭载空间站天和核心舱的长征 5号 B等三枚运载火

箭先后发射升空。三个发射场均位于海岸线附近。下表为三枚运载火箭发射的相关信息。据此完成下面小
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题。 

运载火箭名称 发射场 发射时间 

中国长征 5 号 B 海南文昌航天发射场 北京时间 4 月 29 日 11 时 23 分 

欧洲织女星 库鲁（5°14′N，52°47′W） 西三区区时 4 月 28 日 22 时 50 分 

美国猎鹰 9 号 卡纳维拉尔角（28°29′N，80°35′W） 西五区区时 4 月 28 日 22 时 44 分 

6．三枚火箭发射离开地球表面的先后顺序为（   ） 

A．长征 5 号 B、织女星、猎鹰 9 号 B．长征 5 号 B、猎鹰 9 号、织女星 

C．织女星、长征 5 号 B、猎鹰 9 号 D．织女星、猎鹰 9 号、长征 5 号 B 

7．从纬度地带性角度考虑，三个发射场所在地自然带为亚热带常绿阔叶林带的个数为（   ） 

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个 

我国某中学生在学校附近通过天文观测，绘制出北极星光线与正午太阳光线之间夹角α的年变化曲

线，下图为该曲线示意图。完成下面小题。 

 

8．符合“昼变短，夜比昼长”条件的时段是（   ） 

A．甲至乙 B．乙至丙 C．丙至丁 D．丁至戊 

9．丙日，对应的北极星光线和正午太阳光线位置关系正确的是（   ） 

 

A．① B．② C．③ D．④ 
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2021 年 10 月 16 日，神舟十三号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射，将我国 3名航天员顺利送

入距离地表约 400km 的中国空间站。2022 年 4 月 16 日，航天员安全返回地球。据此完成下面小题。 

10．符合航天员驻留期间空间站绕太阳运动角速度大小变化的是（   ） 

A．   B．   C．   D．    

11．驻留期间，酒泉卫星发射中心发射塔与广州市区广州塔两地每天正午太阳高度的差值（   ） 

A．先变大后变小 B．先变小后变大 C．持续不断变大 D．始终保持不变 

局部强降雨后，太阳光线以一定的角度投射在雨幕上可能形成彩虹。图 3 示意彩虹最高视点与太阳

高度角（h）的关系。据此完成下面小题。  

 

12．华南是我国出现彩虹概率最大的地区之一，主要原因是该地区（   ） 

A．锋面活动频繁 B．强对流天气多 C．地形较复杂 D．日照时数长 

13．暑假某日，小明同学在武夷山旅游，雨后邂逅一轮美丽的彩虹。此时的时间和他的朝向最可能是（   ） 

A．07:30-08:30，面向太阳 B．10:30-11:30，背向太阳 

C．14:30-15:30，面向太阳 D．16:30-17:30，背向太阳 

14．从冬季到夏季，我国北方的彩虹可见概率的增幅较南方更大，主要是因为夏季北方较南方（   ） 

A．白昼更长 B．降水更多 C．大气能见度更高 D．太阳高度角更大 

小明暑假乘船到 F岛旅游。下船后，小明发现太阳当空，周围的人却“没有”影子，他记录了当时

的时间为北京时间 8月 21日 00:04。当地时间下午，小明从 F岛乘船去往某岛屿观光，途中发现游船甲板

中心处旗杆的影子多数时间指向船行进的方向。如图示意 F岛及其周边区域。据此完成下面小题。 
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15．F 岛的位置可能是（   ） 

A．12°N，61°W  B．12°N，121°W  C．20°N，61°W D．20°N，121°W 

16．当地时间下午，小明去往的岛屿最可能是（   ） 

A．甲岛   B．乙岛 C．丙岛 D．丁岛 

对日影和太阳高度变化的观测可以判断地理位置、地方时等要素。左图为甲地某日日出至日落期间

标杆的日影变化示意图，当日影朝正北方向时，标杆长度与其日影长度相等。右图为乙地同一日正午时刻

的太阳高度示意图。图中时间均为北京时间。据此完成下面小题。 

   

17．观测当日（   ） 

A．甲地昼长夜短 B．乙地昼短夜长 C．甲地昼长大于乙地 D．甲乙两地昼夜等长 

18．甲地位于乙地（   ） 

A．东南 B．西南 C．东北 D．西北 

下图为我国某地立秋至处暑期间天气晴好条件下辐射量日变化示意图。读图，完成下列小题。 

 

 

 

 

 

 

19．代表太阳辐射变化的曲线是（   ） 

A．①    B．② C．③    D．④ 

20．该地最可能位于（   ） 

A．珠江三角洲 B．河西走廊 C．松嫩平原 D．钓鱼岛 

某文化广场（37°N，105°E）上的十二生肖石像均匀排列成圆形，生肖鼠位于正北方，小明在圆中

心竖立一根细杆，以观察太阳周日视运动变化。图示意夏至日两个时刻的杆影指向。完成下面小题。 

 



试卷第 5 页，共 7 页 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

21．该地夏至日地方时 16：00 时，杆影指向（   ） 

A．生肖虎 B．生肖虎与兔之间 C．生肖兔 D．生肖兔与龙之间 

22．11 月至次年 2 月，一日内被杆影指向的生肖石像个数最多为（   ） 

A．5 个   B．6 个 C．7    D．8 个 
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二、综合题 

23．阅读图文材料,完成下列要求。 

为缓解淡水资源短缺问题,以色列政府从 2001 年开始推行海水淡化计划,鼓励企业实行“电水联产”

模式,即企业在建设海水淡化厂时,兴建以地中海丰富的天然气为能源的发电厂,且并入国家电网（由进口

煤炭发电支撑,成本较高）。目前地中海沿岸地区已建成 5家这样的海水淡化厂,每年生产的淡水相当于全

国淡水用量的 1/3,且被统一纳入国家供水网络优先利用。以色列政府于 2022 年启动淡化水反注太巴列湖

工程,打造淡水“蓄水库”,以缓解最大水源地太巴列湖水位迅速下降的状况。下图示意以色列地中海沿岸

地区海水淡化厂及供水网络的分布。

   

(1)说明以色列海水淡化厂的区位特点。6 分 

(2)简述以色列海水淡化厂配建天然气发电厂的益处。6 分 

(3)指出以色列将海水淡化水纳入国家供水网络的目的。6 分 

(4)分析以色列打造淡水“蓄水库”对海水淡化产业发展的积极影响。4 分 
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24．阅读图文材料，完成下列要求。 

材料一：为应对全球气候变化，中国政府承诺力争 2030 年前实现碳达峰、2060 年前实现碳中和。

大兴是北京新的产业集聚区，承担疏解中心城区人口和公共服务等功能。国际氢能示范区（图左）是大兴

区和清华大学等科研机构的共建项目，旨在建设氢能产业创新中心，探索氢燃料电池汽车在公交、环卫等

服务领域的应用。 

材料二：新能源的广泛使用是我国实现碳达峰和碳中和目标的主要途径，海南省作为中国改革开放

示范新标杆，对生态环境有更高的要求。关于现代产业体系，《海南自由贸易港建设总体方案》中提出“坚

持生态优先、绿色发展”“围绕生态环保、生物医药、新能源汽车、智能汽车等壮大先进制造业”。 

 

材料三：轨道交通是都市居民日常出行的高效方式。为了亦庄新城居民出行更加便捷，交通部门设

计了沿宏达路和荣华路的两条轨道线路，每条线路均有地下方案和高架方案（图右）。 

(1)分析北京氢能示范区落户大兴产业集聚区的区位条件。6 分 

(2)简述大兴氢能示范区的创建对海南自由贸易港产业发展的启示。6 分 

(3)如果选择荣华路的地下方案，说明选择该方案的合理性。4 分 
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2025 高三地理周练 004 参考答案： 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D B C A C C B D C A 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D B D C A C D A C B 

题号 21 22                 

答案 D A                 

 

【解析】1．根据珲春的经度可知，当地时间比北京时间早约 40 分钟，当地正午时，北京时间约为 11 时

20 分。7 月该地各日最高气温时刻均值约为 14 时 40 分，滞后当地正午约 3 小时 20 分钟，故 D 正确，排

除 ABC；故选 D。 

2．本题考查海陆位置及热力性质对气温的影响，与珲春相比，辽源更靠近内陆，海陆位置不同，受海洋

影响的程度不同；水体比热容大，升温较慢，珲春受海洋影响较强，最高气温出现的时间晚于辽源，B 正

确，D 错误；最高气温时刻月均值滞后与该地降水、风力关系不大，排除 AC 选项。故选 B。 

3．本题考查影响气温的因素，辽源冬季各日最高气温时刻与月均值偏离较少，说明此时段大气较稳定，

多晴天，故 C 正确；受雨雪天气、温带气旋、冷锋过境影响下，天气变化较大，气温不稳定，偏离的天数

较多，排除 A、B、D 选项。故选 C。 

4．由图 b 可知，此时长沙位于晨线西侧，处于夜半球，而太阳以电磁波的形式向外传递能量，夜半球处

于背对太阳状态，近地面无法接收到太阳辐射，因此近地面太阳辐射接近于零，CD 错误；此时长沙位于

晨线附近，随着海拔的升高，接收到太阳辐射的区域逐渐增加，太阳辐射应呈现增加的趋势，B 错误，A

正确。故选 A。 

5．大气削弱作用原理太气对太阳辐射的削弱作用主要表现为：吸收、散射、反射。白昼期间气球逐渐上

升的过程中，海拔逐渐升高，大气变稀薄，空气中的尘埃分子减少，对太阳短波辐射的削弱作用变弱，故

白昼期间气球接收到的太阳短波辐射量随着海拔的升高而增多，C 正确；白昼期间气球接收到的太阳短波

辐射量随高度增加而增多，与 CO2 量减少、空气温度降低、人类干扰减小关系不大，ABD 错误。故选 C。 

6．要判断三枚火箭发射离开地球表面的先后顺序，应将三枚火箭的发射时间统一换算为北京时间。当欧

洲织女星发射场地库鲁，即西三区区时 4 月 28 日 22 时 50 分时，北京时间为 4 月 29 日 9 时 50 分（西三

区和东八区相差 11 个小时，东加西减）；当美国猎鹰 9 号发射场地卡纳维拉尔角，即西五区区时 4 月 28

日 22 时 44 分时，北京时间为 4 月 29 日 11 时 44 分（西五区和东八区相差 13 个小时，东加西减）。故欧

洲织女星在北京时间 4 月 29 日 9 时 50 分发射，中国长征 5 号 B 在北京时间 4 月 29 日 11 时 23 分发射，

美国猎鹰 9 号在北京时间 4 月 29 日 11 时 44 分发射，故三枚火箭发射离开地球表面的先后顺序为：织女

星、长征 5 号 B、猎鹰 9 号，故选 C。 

7．由区域认知学科素养可知，我国海南地处北回归线以南，热带地区，为热带季风气候，对应的自然带
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为热带季雨林带；库鲁地处 5°14′N，位于热带，且由材料可知，发射场位于海岸线附近，海拔较低，故其

自然带不可能是亚热带常绿阔叶林带；卡纳维拉尔角地处 28°29′N，80°35′W，由区域地理知识，可判断其

位于美国东南部亚热带季风性湿润气候区，自然带为亚热带常绿阔叶林带，故三个发射场所在地自然带为

亚热带常绿阔叶林带的个数为 1 个，故选 B。 

8．根据所学知识可知，北极星光线与地面的夹角为当地的纬度，也是北极星光线与正北方向的夹角，正

午太阳光线与正南方向的夹角在夏至日达到最大值，冬至日达到最小值，所以北半球北极星光线与正午太

阳光线的夹角 α，在夏至日达到最小值，冬至日达到最大值，根据图示信息可知，丙为夏至日，甲、戊为

冬至日，乙为春分日，丁为秋分日，北半球符合“昼变短，夜比昼长”的是秋分日到冬至日，应是图中的丁

至戊，D 选项正确，ABC 选项错误，所以选 D。 

9．根据上题分析可知，丙为夏至日，太阳直射点位于北回归线，北极星光线与地面的夹角为当地纬度，

正午太阳高度为 90°减去所在地与北回归线的纬度差，所以夏至日北极星光线与正午太阳高度的和为 113.5°，

①④错误；②图，北极星光线与地面的夹角为 58°，当地纬度为 58°N，我国最北端纬度位置约为 53°N，不

符合，②错误；③图北极星光线与正午太阳高度的和为 113.5°，且北极星与地面的夹角为 36°，纬度位置

为 36°N，符合我国的纬度范围，③正确。所以选 C。 

10．空间站绕地球在绕转，则地球与空间站构成一个天体系统，该天体系统绕太阳旋转，这样空间站绕太

阳运动角速度大小变化也就是地球绕日公转角速度大小变化，在航天员驻留期间，地球绕日公转经过了近

日点，近日点公转角速度较快，所以在 10 月 16 日到 1 月初，空间站绕太阳运动角速度在变快，1 月初到

4 月 16 日空间站绕太阳运动角速度在变慢。故 A 正确，BCD 错误。故答案选 A。 

11．正午太阳高度角为 90°--所求点与直射点的纬度差值，在航天员驻留期间，两地始终都位于太阳直射点

的以北，则两地与太阳直射点的距离变化始终一致，则两地正午太阳高度角的变化始终一致，保持不变，

两地正午太阳高度角的变化始终为两地纬度之差。故选 D。 

12．由材料可知，彩虹是在局部性强降雨后形成的，锋面雨涉及范围较大，难以形成局部降水，A 错误；

强对流天气一般发生在午后，此时太阳高度角较小，且空气中水汽多，适合彩虹的形成，B 正确；地形复

杂不一定会形成区域性强降水，C 错误；日照时数长与彩虹形成关系不大，D 错误。故选 B。 

13．由图可知，要观测到彩虹必须背对太阳，AC 错误；10:30-11:30 接近正午，武夷山纬度较低，夏季太

阳高度角大于 42°，不能形成彩虹，B 错误；16：30~17：30 太阳高度角较小，可能会形成彩虹，D 正确。

故选 D。 

14．夏季北方昼长较南方长，但昼长与彩虹形成关系不大，A 错误；北方降雨少于南方，B 错误；北方太

阳高度角更小，D 错误；北方夏季降水较少，大气能见度更高，太阳光线的投射角度受大气对太阳辐射的

散射作用干扰少，C 正确。故选 C。 
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15．太阳当空，人却没有影子，说明当地为太阳直射点，且地方时为 12 时，根据北京时间为 00:04，计算

可得当地经度是 61°W，BD 错误；8 月 21 日，太阳直射点接近 12°N，故该地纬度位 12°N，C 错误，A 正

确。综上所述，BCD 错误，故选 A。 

16．该日太阳直射点在北半球，日出方位东北，日落方位西北，正午太阳直射，故一天中该地太阳一直在

偏北侧。当地时间的下午，太阳位于西北方位，旗杆的影子位于东南方位，所以船的行进方向是东南，位

于 F 岛东南方位的岛屿是丙岛，C 正确，ABD 错误。故选 C。 

17．读图可知，甲地太阳从正东升起，正西落下，昼夜平分；甲地正午日影朝北，说明太阳直射点没有直

射甲地。据此可知，该日为春秋分日，太阳直射赤道，全球昼夜平分，甲乙两地昼夜等长。D 正确，ABC

错误，故选 D。 

18．根据上题可知，此日为春秋分日，太阳直射赤道，全球昼夜平分，地方时 6 时日出，18 时日落。甲地

北京时间 5:40 日影朝正西，正值日出，因此可推知甲地位于 125°E；乙地日影朝正北方向时为正午 12:00，

对应北京时间 12:20，可知乙地位于 115°E，因此甲地位于乙地偏东方。甲乙两地该日正午日影均朝北，说

明两地位于北半球。甲地当日影朝正北方向时，标杆长度与其日影长度相等，说明其正午太阳高度为 45°，

而乙地正午太阳高度为 30°，小于甲地正午太阳高度，因此甲地纬度更低，位于乙地偏南方。综上所述，

甲地位于乙地的东南方。A 正确，BCD 错误。故选 A。 

19．立秋至处暑期间，太阳直射北半球，我国昼长夜短，早于当地时间 6 点日出，晚于当地时间 18 点日

落。在日出前和日落后，太阳辐射量应为 0，而不是大于 0 或小于 0，随着日出，太阳辐射逐渐增大，到

正午时刻达到最大，之后太阳辐射减小，读图可知，①②③④曲线中，只有曲线③满足该条件，故选 C。 

20．太阳辐射应在当地 12 点前后达到最大值，根据上题分析可知，③表示太阳辐射的变化曲线，该曲线

达到最大值时，北京时间约在 13～14 点，所以当地的经度大约位于 90°E～105°E，ACD 错（注意珠江三

角洲的经度大约位于 110°E～120°E 之间），B 正确，故选 B。 

21．图中信息可知，北京时间 9:20 杆影指向正西，当地经度为 105°E，此时当地地方时应为 8:20，太阳位

于正东，一天之中太阳方位关于地方时正午（正南）对称，此日当地地方时 15:40 太阳应位于正西，则地

方时 16:00 太阳应位于西北方向，杆影应指向东南，读图可知，生肖虎 、生肖虎与兔之间均在东北方向， 

生肖兔在正东，只有生肖兔与龙之间在东南，D 符合题意，排除 ABC。故选 D。 

22．11 月至次年 2 月，太阳直射南半球，当地太阳东南升、正午在正南、西南落，杆影日出指向西北、正

午指向正北、日落指向东北，因此一日内被杆影转过的角度小于 180°，指向的生肖石像个数少于 6 个，最

多为 5 个，A 正确，BCD 错误，故选 A。 
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23．(1)以色列西部临海，海水淡化厂空间分布不均，主要集中在以色列西部，海水原料资源丰富；西部地

区降水量较大，气候相对适宜，人口密度较大；接近重要城市和一般城市，用水需求大，市场广阔；接近

城市能为其提供基础设施(管线)、技术、人才、资金等支撑；邻近供水(主)管道，便于形成统一的供水网络。 

(2)保障海水淡化厂(蒸汽和高温水所需的)能源供应，进而保障海水淡化厂生产的连续和供应淡水的稳定；

降低海水淡化厂进口煤炭的生产成本；避免对国外煤炭的依赖，提高自给率，维护国家安全；共同利用基

础设施，节约生产建设投资；提高能源的利用率，减少天然气发电厂废弃物的排放。 

(3)缓解以色列淡水资源供应不足的矛盾；满足以色列中东部内陆地区的用水需求；调节淡化水量，提高水

资源利用率，避免“弃水”；提高海水淡化厂的经济效益。 

(4)通过增大淡水需求，扩大海水淡化产业的规模；延长产业链和价值链，扩大海水淡化产业的利润；改善

生态环境，提高海水淡化产业的生态价值；便于海水淡化产业获得更多的政策支持，取得持续发展；为海

水淡化产业提供可靠的淡水满足生产生活需求。 

 

24．(1)①大兴作为北京的新城区，土地较充足，地价较低，有利于降低示范区建设成本；②新城区公交、

环卫等服务领域为氢能技术的推广提供了市场；③位于产业集聚区产业发展基础好，协作条件好。 

(2)①围绕国家碳达峰和碳中和目标，发展绿色低碳产业：②充分发挥海南自由贸易港独特的政策优势，与

国内外高校、科研机构及企业合作，引进高科技人才和技术：③建立产业示范园区：④发展先进制造业，

注重新技术的推广应用。 

(3)①荣华路为城市主干道，临近居民区和商业区，人口众多，客流量大。②地下方案避免了地面建设空间

不足（绿化带过窄）、噪声过大等问题。 

 


